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ЗАСАДИ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
 ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

 
Проаналізовано  особливості  оцінювання  ефективності  функціонування  вищих  навчальних  закладів  в 

межах  традиційно  застосовуваних  підходів.  Наведено  аргументи  з  приводу  можливості  модернізації  існуючих 
підходів  оцінки  ефективності  роботи  сучасних  університетів.  Запропоновано  використовувати  ієрархічну 
багаторівневу структуру оцінювання інтегрального ефекту на основі розрахунку середньозваженого показника, в 
якому на основі критеріїв пріоритетності реалізації функцій навчального закладу визначається коефіцієнт ваги 
кожного  рівня.  Вказано  на  необхідність  виключення  подвійного  рахунку  джерел  генерування  вторинних  ефектів 
та  показників  подвійного  трактування.  Встановлено  необхідність  вироблення  чітких  критеріїв  класифікації 
джерел генерування ефективності для формалізації та практичного застосування плановими та економічними 
службами університетів. 
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PRINCIPLES OF HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS PERFORMANCE EVALUATION 
 
The peculiarities  of  evaluation  the performance  of  higher  education  institutions within  the  traditionally used approaches are 

analyzed in the article. The possibility of upgrading the existing approaches to the evaluation of modern universities’ performance is argued.  
The  author  proposes  to  use  the  hierarchical multilevel  structure  of  evaluation  the  integral  effect  based  on  the  calculation  of weighted 
average, in which the weight coefficient of each level is determined on the base of the prioritization criteria of functions implementation by 
educational  institution.  The  necessity  of  excluding  double  counting  of  secondary  effects  generating  sources  and  indexes  of  double 
representation is pointed out. The necessity of formulation of clear criteria for the classification of performance generating sources for the 
formalization and practical application by planning and economic departments of universities is specified in the article. 

Keywords: performance, higher education institution, evaluation of performance, integral criterion. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими та 
практичними завданнями. Функціонування системи освіти, як і пересічного університету України 
демонструє необхідність суттєвих змін в організації навчального процесу, управлінні матеріально технічним 
забезпеченням, професорсько-викладацьким складом, викладанням навчальних дисциплін. Разом з тим, як 
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показує практика, першочергового вдосконалення потребує оцінка ефективності функціонування вищих 
навчальних закладів (ВНЗ), оскільки попри неефективність менеджменту освітніх установ, сигнали про 
критичний стан з'явились лише після зниження набору абітурієнтів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам ефективної організації діяльності вищих 
навчальних закладів присвячені дослідження зарубіжних і вітчизняних науковців, серед яких значний 
внесок зроблено А. Абрамєшиним, А. Анчішиним, В. Бобровим, Й. Бескидою, О. Молчановою, І. Князєвою, 
Е. Коном, Е. Аткінсоном, Дж. Стігліцем, Л. Якобсоном, Л. Романковою, Г. Добровим, В. Тонкалем, Б. 
Маліцьким, А. Алімовим, М. Солодковим, М. Гуревічевим, І. Єгоровим, Д. Черваньовим, В. Щетініним та 
ін. в межах запропонованих авторами положень вироблено понятійно-категорійний апарат досліджень та 
основні принципи оцінювання ефективності роботи навчальних закладів. 

Невирішені частини проблеми. Недостатньо обґрунтованими в отриманих попередньо результатах 
досліджень виглядають засади оцінки ефективності діяльності вищих навчальних закладів в умовах зміни 
соціально-економічних відносин та механізмів суспільного розвитку, реформування системи вищої та 
загальної освіти. 

Постановка завдання. Визначити засади оцінки ефективності функціонування вищих навчальних 
закладів України на сучасному етапі розвитку освіти. 

Основний матеріал дослідження. Аналіз комплексу практичних проблем, чинників забезпечення та 
результатів функціонування вищих навчальних закладів (ВНЗ) України на фоні результатів здійснення 
приймальних компаній свідчить на користь необхідності перегляду традиційно застосовуваних підходів до 
оцінки ефективності їх роботи. З об'єктивних причин традиційна оцінка ефективності функціонування вищих 
навчальних закладів з однієї сторони орієнтована на вузькогалузевий профільний аналіз виконання освітніх 
програм, матеріально-технічного забезпечення, кадрового складу, забезпечення навчальною літературою, 
доступом до мережі Інтернет та онлайнових мережевих ресурсів тощо. Водночас оцінка інших складових 
організації навчального процесу та наукової діяльності, як правило ігнорується, або застосовується у формі 
комплексу адаптованих показників ефективності діяльності комерційних структур чи промислових 
підприємств. В межах традиційних підходів оцінка ефективності роботи ВНЗ орієнтована на розрахунок 
системи показників за функціональними критеріями поділених на групи: 

- за місією, цілями та задачами; 
- за плануванням та ефективністю діяльності; 
- за керівництвом та менеджментом; 
- за реалізацією освітніх програм; 
- за кадровим потенціалом та ефективністю викладання; 
- за контингентом студентів; 
- за науково-дослідною роботою; 
- за матеріально-технічними та інформаційними ресурсами. 
З огляду на явні недоліки оцінювання роботи ВНЗ, що, як видається на цьому етапі аналізу, 

ґрунтуються на застосуванні недостатньо досконалих методик доцільно звернутись до її логіки та мети. 
Остання гіпотетично дає відповідь на пріоритетні області оцінки, їх взаємну підпорядкованість і 
формування системи ієрархічних етапів – рівнів проведення аналізу ефективності. 

Без сумніву, головною метою функціонування ВНЗ виступає підготовка – надання вищої освіти – 
професійних знань студентам університетів. Тому найвищий рівень в ієрархічній структурі оціночних 
показників ефективності варто виділити саме результатам підготовки бакалаврів, спеціалістів та магістрів, їх 
здатності використати отримані професійні знання, працевлаштуванню, матеріальній віддачі від отриманих 
знань, набуттю соціального статусу, як результату освітньої підготовки у ВНЗ. Варто передбачити, що 
бажання вийти за межі традиційних підходів наштовхує на необхідність подолати кордони області 
формальних оціночних критеріїв, для яких існує обмежена статистична база, а навчальних заклад 
розглядається як інститут системи соціально-економічного розвитку, інтегрований у суспільні, економічні 
та соціальні відносини з комплексом екзогенних показників та однойменних чинників позитивної чи 
негативної дії на результат оцінювання. Останнє виступає задачею, яку переважне число ВНЗ України не 
готове реалізувати в ході модернізації системи оцінки ефективності. Разом з тим, саме закладення в базу 
розрахунку оцінювання ефектів від отриманих знань потенційно здатне надати найбільш повну картину 
ефективності функціонування ВНЗ, його статусу та рейтингу серед аналогічних навчальних закладів. 

З іншого боку, слід пам'ятати, що результати діяльності ВНЗ не обмежуються виключно наданням 
освітніх послуг. Поряд з вказаною діяльністю спостерігається стійка тенденція в намаганні перетворити ВНЗ 
України в центри наукової діяльності. Останнє створює дилему в оцінці ефективності цього напряму роботи 
університетів. Зокрема, з огляду на поставлену мету перетворити навчальні заклади у наукові центри, 
результати наукових досліджень у запропонованій ієрархічній структурі оцінювання варто винести на 
найвищий рівень поряд з наданням освітніх послуг. Водночас альтернативне бачення, якого також 
дотримується автор, висуває аргументи на користь другорядності наукових досягнень. Аргументи 
прихильників другого підходу обґрунтовані суттєвою відмінністю між процесом передачі знань та наукових 
досліджень. В цьому випадку, мову варто вести про другорядний статус оцінювання результатів наукової 
діяльності. Отримані наукові здобутки слід розглядати в якості вторинних ефектів від підготовки 
професорсько-викладацького складу, і лише їх незначну частку – як результат виконання дербюджетних та 
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госпдоговірних науково-дослідних робіт. 
Очевидно дотримуючись другого підходу, що більш реалістично відображає стан розвитку 

університетської науки в Україні, оцінку ефективності наукової роботи варто розглядати в якості показників 
другого рівня ієрархічної структури. Серед можливих прикладів оціночних показників ефективності 
університетської науки доцільно розглядати загальний обсяг отримуваних ефектів від наукових досліджень, 
обсяг освоєних в ході наукових досліджень ресурсів, частки ефектів, що приходиться на одиницю вкладених 
ресурсів, кількість виконаних держбюджетних програм, кількість виконаних госпдоговірних тем, участь у 
конференціях, кількість публікацій у виданнях з імпакт-фактором, закордонних публікацій, фахових виданнях, 
тощо. 

Водночас варто пам'ятати, що наукові результати отримані в якості вторинних ефектів слід 
відображати в оцінці ефективності підготовки професорсько-викладацького складу та управління кадровим 
забезпеченням, тобто, ефективності організації кадрового забезпечення навчального процесу. Більш широко 
ефективність організації кадрового забезпечення навчального процесу розглядається через показники 
звільнення-прийому професорсько-викладацького складу, підготовки власних кадрів на основі аспірантури 
та докторантури ВНЗ, кількості докторів та кандидатів наук, професорів та доцентів, чисельність 
професорсько-викладацького складу з повною/неповною зайнятістю. Очевидно не претендуючи на цьому 
етапі аналізу на повноту охоплення ймовірної сукупності показників оцінки ефективності, варто звернутись 
до вторинних ефектів, тобто, наукових результатів отриманих в ході підготовки кадрового складу у вигляді 
захищених дисертацій, опублікованих статей у фахових виданнях, участі у конференціях, впроваджень 
результатів дисертаційних досліджень, сформульованих на основі положень наукової новизни. Висловлена 
пропозиція відрізняється від традиційних засад, за яких ВНЗ враховують результати дисертаційних 
досліджень кадрового складу в межах оцінки наукових досягнень університету. 

Доводиться констатувати, що існує кілька позицій у діяльності навчальних закладів, які з однієї 
сторони допускають двояке трактування в розподілі за функціональною областю діяльності, а з іншої – 
аналогічно попереднього прикладу вимагає зміни області оцінювання. Зокрема, підготовка аспірантів та 
докторантів традиційно розглядається як процес формування кадрового складу, і одночасно оцінюється 
через показники ефективності підготовки та перепідготовки професорсько-викладацького складу та 
ефективності наукових досліджень. 

З іншої сторони, за змістовним навантаженням підготовка аспірантів в частині вивчення 
обов'язкових курсів філософії, інформатики, педагогіки та профільного для спеціальності навчання, 
ідентичні наданню освітніх послуг бакалаврам, спеціалістам та магістрам. Тобто, в цьому випадку логічно 
застосувати показники оцінювання ефективності навчання. Оцінювання ефектів від підготовки аспірантів 
вимагає виключення подвійного рахунку, в межах якого відбувається викривлення достовірних показників 
ефективності, коли підготовка власних кадрів враховується як ефективність навчання, отримані доходи та 
ефективність наукових досліджень. 

До наступного рівня ієрархічної структури слід віднести готовність навчального закладу 
взаємодіяти з зовнішнім середовищем. На відміну для приведеного найвищого рівня чинники екзогенного 
впливу тут мають чітку статистичну фіксацію у показниках кількості поданих абітурієнтами заяв, конкурсу 
на одне ліцензоване місце та одне бюджетне місце, кількості поданих оригіналів, кількості поданих заяв з 
інших регіонів та іноземними студентами. 

Останній рівень, очевидно варто віднести до ефективності роботи матеріально-технічних служб та 
матеріально-технічного забезпечення навчального процесу, який характеризує наявність навчальних площ, 
забезпечення навчальною літературою, комп’ютерної технікою, режимність занять, наявність гуртожитків тощо. 

Наведені аргументи виступають підставою для формалізації засад оцінки ефективності 
функціонування вищих навчальних закладів: 

- по-перше, систему оцінювання необхідно структурувати з виділенням окремих областей за 
критерієм пріоритетності формування ефектів та утворення ієрархічної структури, в межах якої доцільно 
розрахувати інтегральний показник у формі середньозваженого значення ефективності приведеного до 
єдиного масштабу, чи коефіцієнта; 

- по-друге, існує необхідність виключення подвійного рахунку для показників, що за умов 
використання традиційних підходів мають двояке трактування, генерують вторинні ефекти та відносяться 
до різних рівнів ієрархічної структури; 

- по-третє, наявність двоякого трактування розмиває межі застосування показників суміжних 
рівнів ієрархічної структури, що потребує вироблення чітких критеріїв класифікації джерел генерування 
ефективності для формалізації та практичного застосування плановими та економічними службами. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Комплекс сучасних чинників діяльності вищих 
навчальних закладів вимагає корегування засад оцінки ефективності їх функціонування, що з огляду на 
недоліки освітнього сектору потребує використання ієрархічної структури виділеної за пріоритетом 
формування ефектів. Вдосконалення також потребує система класифікації та обчислення ефективності, в 
межах якої необхідно виключити подвійний підрахунок ефектів різних рівнів ієрархічної структури 
оцінювання. 

Перспективи подальших досліджень необхідно намітити у напряму вироблення критеріїв 
класифікації джерел формування ефективності, їх формалізації для практичного застосування. 
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ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ В УМОВАХ РОЗВИТКУ  

ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 
 
Показано,  що  в  умовах  розвитку  інформаційного  суспільства  поняття  людського  капіталу  й 

інформаційних технологій тісно переплітаються між собою;  інформаційно­комунікаційні технології з механізму 
формування людського капіталу поступово трансформуються в його складовий елемент, створюючи основу для 
постійного підвищення якості людського капіталу. 

Ключові  слова:  інформаційне  суспільство,  інформація,  знання,  інформаційно­комунікаційні  технології, 
людський капітал. 
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HUMAN CAPITAL DEVELOPMENT IN THE INFORMATION SOCIETY 
 
The aim of the article is to study the changes in the nature of human capital in the development of the information society. 
Shown  that  in  the  development  of  the  information  society  concept  of  human  capital  and  information  technology  are  closely 

intertwined, information and communication technologies with the mechanism of formation of human capital is gradually transformed into 
its  elements,  creating  a  basis  for  continuous  improvement  of  the  quality  of  human  capital;  transition  to  the  information  society  is  an 
objective need for a new, informational concept of human capital. 

In the information society information and communication technology along with education to become an important factor that 
determines the quality of human capital. 

Key words: information society, information, knowledge, information and communication technology, human capital. 
 
Постановка проблеми. Досліджуючи стан сучасного суспільства протягом останніх десятиліть, 


